Tiết  64      ÔN TẬP TỔNG HỢP PHẦN III: QUANG HỌC  
I.Ôn tập lý thuyết 

1. Hiện tượng khúc xạ ánh sáng : Hiện tượng  tia sáng truyền từ môi trường trong suốt này sáng môi trường trong suốt khác bị gãy khúc tại mặt phân cách giữa hai môi trường, được gọi là hiện tượng khúc xạ ánh sáng 
2. Thấu kính: 

 Phân loại: Có 2 loại thấu kính : 

+ Thấu kính hội tụ là thấu kính rìa mỏng

+ Thấu kính phân kỳ là thấu kính rìa dày 

3. Ứng dụng thấu kính:

a) Mắt : 
- Mắt là giác quan giúp ta nhìn thấy các vật trước mắt 

- Hai bộ phận quan trong của mắt là thể thủy tinh và màng lưới 

b) Mắt cận:

- Biểu hiện: Nhìn rỏ được những vật ở gẩn,  không nhìn rỏ các vật ở xa 

- Cách khắc phục : Phải đeokính cận là thấu kính phân kỳ , có tiêu cự bằng khoảng cực viễn của mắt 

c) Mắt lão : 
- Biều hiện : Nhìn rỏ được những vật ở xa,  không nhìn rỏ các vật ở gần

- Cách khắc phục : Phải đeo kính lão là thấu kính hội tụ

d) Kính lúp:

- Kính lúp là thấu kính hội tụ có tiêu cự ngắn

- Kính lúp dùng để quan sát các vật nhỏ 

- Công thức : G = 25/f

  II.Bài tập  
Câu 1: Câu nào sau đây là đúng khi nói về  thấu kính phân kì ? 
A. Phần giữa dày hơn rìa, có ảnh thật, ngược chiều và nhỏ hơn vật .
B. Phần giữa dày hơn rìa, có ảnh thật, ngược chiều và lớn hơn vật.
C. Phần giữa dày hơn rìa, có ảnh thật, ngược chiều và lớn hơn vật.
D. Phần giữa mỏng hơn rìa, có thể cho ảnh ảo hoặc ảnh thật lớn hơn vật.
Chọn C

Câu 2: Đặc điểm nào sau đây để nhận biết thấu kính là thấu kính hội tụ :
A. Có phần rìa dày hơn phần giữa, chùm tia tới song song với trục chính có chùm tia ló phânkì

B. Có phần rìa dày hơn phần giữa, cho ảnh ảo nhỏ hơn vật.
C. Phần rìa mỏng hơn phần giữa, chùm tia sáng song song tới thấu kính có chùm tia ló hội tụ 

D. Có phần rìa dày hơn phần giữa, cho ảnh ảo lớn hơn vật.
Chọn C
Câu 3: Đặc điểm của mắt lão và cách khắc phục là:
A. Nhìn rõ vật ở gần, đeo kính lão.
B. Nhìn rõ vật ở gần, đeo thấu kính phân kì
C. Nhìn rõ vật ở xa, không nhìn rõ vật ở gần, đeo thấu kính hội tụ.
D. Không nhìn rõ vật ở xa, đeo thấu kính phân kì để nhìn rõ vật ở xa
Chọn C

Câu 4: Đặc điểm của tật cận thị và cách khắc phục là:

A. Không nhìn rõ vật ở gần , đeo thấu kính phân kì để nhìn rõ vật ở gần.

B. Không nhìn rõ vật ở gần, đeo thấu kính hội tụ để nhìn rõ vật ở gần.

C. Không nhìn rõ vật ở xa, đeo thấu kính hội tụ . 

D. Không nhìn rõ vật ở xa, đeo thấu kính phân kì .

Chọn D
Câu 5:  Kính lúp là thấu kính gì? Tiêu cự của kính lúp như thế nào? Công dụng của kính lúp?
A. Kính lúp là thấu kính hội tụ, có tiêu cự ngắn dùng để quan sát các vật nhỏ

B. Kính lúp là thấu kính hội tụ, có tiêu cự dài dùng để quan sát vật nhỏ.
C. Kính lúp là thấu kính phân kì, có tiêu cự ngắn dùng để quan sát các vật ở xa
D. Kính lúp là thấu kính phân kì, có tiêu cự dài, dùng để quan sát vật ở gần

Chọn A

Câu 6: Một vật sáng AB có dạng mũi tên được đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính phân kì, điểm A nằm trên trục chính, cách thấu kính 20cm. Thấu kính có tiêu cự 20 cm.
a) Hãy vẽ ảnh của vật AB cho bởi thấu kính.
b) Đó là ảnh thật hay ảnh ảo? Vì sao?
c) Ảnh cách thấu kính bao nhiêu cm?
Tóm tắt:                                           Bài giải:

TKPK có OF = 20cm           a) Vẽ ảnh của AB ( HS tự vẽ ảnh)
OA = 20cm
a) Vẽ ảnh của AB
b) Ảnh thật hay ảo
c) OA’ = ?(cm)                 

                                               b) Ảnh A’B’ là ảnh ảo. Thấu kính phân kì luôn cho ảnh ảo .
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c) Tính OA’ = ?(cm)                 
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Mà OI = AB nên từ (1) và (2) suy ra
Thay OA= 20 cm, FO = 20cm vào (3) ta được :

         40.OA’ = 400         OA’ = 10cm

         Vậy ảnh cách thấu kính 10cm.

Dặn dò: 
· Tiếp tục hoàn thiện các bài tập còn lại trong sgk 

·  Ôn lại kiến thức đã học từ tiết 37 đến tiết 64.
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